

首府财政助推生态环境质量持续提升

本报讯(记者宋向华通讯员张伟)近年来,呼和浩特市财政局充分发挥财政职能,助力首府实现降碳、减污、扩绿、增长协同推进,推动全市生态环境质量持续提升。

——用力治气,解决“心肺之患”。2022年,呼和浩特市成功申报北方地区清洁取暖示范项目,共争取到中央21亿元专项资金,项目实施期共3年,市财政局高度重视项目建设,持续加强资金调度,保障项目建设需

求。为缓解旗县区支出压力,加快项目资金支出进度,与相关部门反复研究协商,报市政府同意后采取提级支付的方式,由本级将项目中央补助资金直接支付到施工企业,减少中间环节。2024年,该项目共完成提级支付3.5亿元,保障了项目顺利实施。截至目前,计划实施的49个清洁取暖项目已全部完工,累计实施清洁取暖改造7441万平方米,惠及53.6万户。

——全力护水,实现“水畅河

清”。2024年,争取中央水污染防治专项资金3897万元、城市管网及污水处理专项资金60740万元,用于开展污水治理、黑臭水体治理、重点流域良好水体保护、饮用水源地和地下水环境保护等工作。成功争取自治区黄河流域生态保护和高质量发展项目资金5000万元,用于支持和格尔鲁县污水处理厂地下管网基础设施配套建设项目,项目建成后能够有效提升工业再生水的利用效率,缓

解农业和城市建设、园林绿化养护等用水突出矛盾,改善地区地下水位持续下降的态势,确保群众用水安全。

——大力增绿,做好“源头防控”。2024年度,市本级拨付林草建设和园林绿化支出5亿元,争取中央和自治区林业草原专项补助资金5.39亿元,为提升首府颜值、营造绿意盎然的宜居环境持续做好资金保障。

内蒙古20种林产品荣获 2024年世界林产品及木制品产品奖 特等奖1项 金奖5项 银奖14项

本报讯(记者刘丽霞)记者从内蒙古自治区林业和草原局获悉,近日,2024年世界林产品及木制品展组委会公布奖项评选活动获奖产品名单,内蒙古自治区20种林产品荣获2024年世界林产品及木制品产品奖,其中特等奖1项,金奖5项,银奖14项。内蒙古自治区林草局获优秀组织奖。

此次获奖产品有沙棘原浆、沙棘醋、文冠果茶叶等木本粮油产品,桦树汁、榛子、黑木耳、食用菌等森林食品产品,果汁饮料、葡萄酒等特色林果产品及药食同源产品肉苁蓉菁华饮、文

创产品桦树皮画。获奖产品来自内蒙古森工集团满归森林工业有限公司、内蒙古沙漠之花生态产业科技有限公司、赤峰长元养生茶业有限公司、内蒙古沙棘创新应用技术研究院有限公司、内蒙古王爷地生物制品有限公司等17家企业。

近年来,内蒙古自治区林草局积极利用各类展会为企业搭建交流平台,宣传介绍内蒙古地区特色优质林产品,推动特色林产品走出去,提升内蒙古特色林产品的市场知名度、美誉度及市场竞争力,让更多内蒙古特色林产品“立得住、叫得响、卖得好”。

年夜饭,订好了吗?

●本报实习记者 杨承昊/文 实习记者 张伊焱/图

蛇年的钟声渐近,首府大街小巷张灯结彩,喜庆的氛围如涟漪般层层漾开,年味儿愈发醇厚香浓。走进市区街头巷尾,各大餐厅已进入年夜饭预订模式。年夜饭预订火爆的场景,生动鲜活地折射出这座城市消费活力的澎湃涌动。



饭店年夜饭礼盒备受青睐

年夜饭预订火爆

走进市区各大酒店,咨询预订年夜饭的市民络绎不绝。不少酒店大堂早早布置上了喜庆的红灯笼、中国结,工作人员热情地接待着来此问询的客人。

“从去年12月开始,年夜饭的预订电话就没停过,目前,除夕年夜饭已全部订满。”西北宴会城金桥店工作人员介绍道。

为满足市民多样化的需求,各大酒店精心设计了多款年夜饭套餐,从传统的八凉八热、十全十美,到融合创新菜品的时尚套餐,价格区间也拉开了,有适合小家庭的亲民档,也有为大家庭、商务宴请准备的豪华套餐。

不仅菜品丰富,酒店还在服务细节上下足功夫,为小朋友准备专属红包、小礼物,为老年人提供免费的营养热饮,力求让每一位客人都能在温馨欢乐的氛围中迎接新年。

香格里拉酒店的春节晚宴将准备舞狮、抽奖、写春联等活动。“去年我们一家人就在香格里拉酒店吃了年夜饭,感觉特别好,今年我们计划还在这里,既热闹又省心。”市民王女士说。

除了备受欢迎的传统餐饮门店,一些私房菜馆今年也推出了相应的年夜饭套餐。“饭店根据4位到20位等不同顾客人数准备了相应的套餐和菜品,价格从888元到3168元不等,目前除夕夜的包间已全部预订完了,中午还有少量位置。”位于万豪名园商业楼的红巷子私房菜馆工作人员告诉记者。除夕之夜,还有不少顾客预订了其他时段的座位,从除夕起到春节

后,每天都有人预订聚会套餐。

上门“代厨”服务逐渐兴起

与酒店年夜饭的火热预订同步升温的,还有新兴的“代厨”服务。对于一些偏爱在家中享受年夜饭私密氛围,但又不想忙碌一整天的家庭来说,“代厨”成为绝佳选择。在呼和浩特的家政服务平台上,专业“代厨”师傅们的档期排得满满当当。这些“代厨”大多有丰富的餐饮经验,有的曾是酒店大厨,有的是擅长本地菜的民间高手。他们根据客户需求,提前制定菜单,采购新鲜食材,在除夕夜准时上门,为家人烹饪一桌美味佳肴。同时,“代厨”收费相对合理,根据菜品数量、复杂程度,一般在几百元至上千元不等,性价比颇高,深受市民喜爱。

今年,市民李女士早早预订了“代厨”服务,她说:“今年家里老人孩子都回来,我想多陪陪他们,就请了‘代厨’服务。师傅手艺特别好,做的手羊肉和烧卖比饭店还地道,关键是让我省心,能全身心投入过年的欢乐氛围里。”

年夜饭年货礼盒备受青睐

记者在走访调查中发现,近年来,市场上悄然兴起一股新潮流,年夜饭成品、半成品礼盒异军突起,备受市民青睐,成为众多家庭的新选择。呼和浩特富力万达文华酒店推出了八大碗礼盒、盆菜礼盒、海鲜礼盒等,价格从588元到1088元不等。

市民林先生是年夜饭半成品礼盒的忠实拥趸,连续几年春节,他都选择购买这类礼盒。他说:“春节前夕,家里要进行大扫除,要是自己动手做年夜饭,会耗费不少精力。相较之下,买成品、半成品礼盒就省事多了,只需简单热一热,美味即刻上桌,对于我这种厨房‘小白’来说,再合适不过。”

除了线下的餐饮盛宴,线上的年货礼盒市场同样热闹非凡。各大商场、超市以及电商平台纷纷推出琳琅满目的年货礼盒,将特色美食打包,送往千家万户。从真空包装的烤羊腿、风干牛肉等经典肉制品,到包含各类奶皮、奶酥、炒米的奶制品礼盒,再到汇聚多种口味的速冻烧卖、包子礼盒,应有尽有。这些年货礼盒不仅满足了本地市民馈赠亲友、丰富自家餐桌的需求,还通过电商渠道走向全国各地,让更多人品尝到呼和浩特的年味。

海鹏某门店负责人表示:“今年店铺的各种礼盒销量与去年同期相比有所增长,尤其是主打健康、绿色食材的礼盒特别受欢迎。”

解锁青城年夜饭密码

呼和浩特市年夜饭市场的火爆,背后是多方面因素共同作用的结果。一方面,市民生活水平显著提高,对年夜饭的品质、体验有了更高追求。另一方面,商家敏锐捕捉到市场需求,不断创新服务模式,丰富产品种类,也是推动年夜饭市场持续升温的重要动力。“餐饮业堪称推动经济发展的强

劲引擎、稳定就业局势的坚实后盾,保障增长态势的关键力量以及惠及民生福祉的重要支撑。”内蒙古大学经济管理学院教师杨伟民表示,餐饮商家理当聚焦菜品质量提升与创新突破,一方面,扎根经典菜品、深挖地方特色,将传统风味的精髓延续下去;另一方面,紧密贴合当下消费者对健康的追求以及口味的动态变化,匠心独运地打造新颖独特的菜肴,为餐桌注入新活力。与此同时,服务流程的优化也不容小觑,要未雨绸缪,提前精细做好人员调配规划,保证上菜高效有序,服务优质贴心。此外,合理制定价格体系,精心推出独具魅力的特色套餐,全方位吸引顾客目光。在年夜饭市场蓬勃发展的当下,餐饮商家既要牢牢抓住机遇,也要沉稳应对随之而来的挑战。

杨伟民建议,餐饮企业当下亟须依据自身状况迅速做出调适,狠下功夫修炼产品研发、服务优化以及门店运营等多方面“硬本领”。与此同时,要紧跟数字化、智能化的时代浪潮,以顾客需求为导向,在供给侧大胆创新,充分利用各类促消费政策红利,才能在激烈的市场竞争中稳扎稳打,实现可持续发展的稳健发展。

呼和浩特市市场监督管理局也向广大市民发出提醒:春节临近,外出享用年夜饭时,需依据就餐人员数量科学预订菜品,谨防过量造成浪费。就餐场所应选择持有完备经营证照、店内卫生状况良好的正规餐饮单位。网络、电话订餐亦不可大意,优先选定证照齐全、市场信誉优良的商家下单,并及时索取发票或合规收据。

呼和浩特市动态调整 部分医疗服务项目价格

本报讯(记者于亚军)日前,记者从呼和浩特市医疗保障局了解到,该局对部分医疗服务项目价格进行了动态调整。

据介绍,根据国家和自治区相关文件要求,结合呼和浩特市实际,决定对“紫外线照射充氧回输治疗”项目价格进行动态调整。调整后项目更名为“经照射自体血回输治疗”,同时变更项目内涵,调整后政府最高指导价调整为50元,降价幅度为66.7%。本

次动态调整自2024年12月25日起执行。

另外,对中心静脉给药相关医疗服务项目进行动态调整。调整项目涉及中心静脉穿刺置管术、经外周静脉置入中心静脉导管(PICC)术、植入式给药装置植入术。动态调整后,三级医疗机构价格分别为220元/次、220元/次、700元/次,降价幅度分别为8.3%、26.67%、46.15%,本次动态调整自2024年12月20日起执行。

在2024年度粮油实验室间比对暨全国粮油 检测大赛中

市粮油质量检测中心再获佳绩

本报讯(记者云艳芳)日前,在国家粮食和物资储备局科学研究院联合能力验证网、食品伙伴网举办的2024年度粮油实验室间比对暨全国粮油检测大赛中,呼和浩特市粮油质量检测中心斩获佳绩,所参加的四项比对考核均获得“满意”结果,其中不完善粒和灰分检测项目均荣获三等奖,这也是市粮油质检中心在该赛事中连续两年获奖。

本次大赛吸引了来自全国各地的粮油检测机构参与竞赛。市粮油质检中心在众多参赛队伍中脱颖而出,充分证明了该中心在粮油检测

领域的专业性。水分、灰分、容重和不完善粒是衡量粮食质量的关键指标,直接关系到粮食的储存、加工及最终产品的品质,市粮油质检中心的技术人员通过精确的实验操作、先进的仪器设备以及对检测标准的严格把控,成功在比赛中取得优异成绩。

今后,市粮油质检中心将继续加大在质检能力和队伍人才提升方面的投入,不断提高质检团队的业务水平,以更精准、高效的检测服务,确保全市粮食储备安全与质量稳定,为全市粮食产业的健康发展贡献更大的力量。

逐绿而行“畜”势勃发

(上接第1版)绿色农畜产品加工产业集群持续发力,坚持科技创新,建成1个国家级创新中心、两个自治区级创新中心和3个自治区重点实验室。金宇保灵猪用重组口蹄疫O型、A型二价灭活疫苗获国家技术发明二等奖;制定首套草原蒙古地方标准20项、燕麦草内蒙古地方标准24项;坚持助力生物医药产业壮大,每年为阜丰、金河等发酵企业提供道地中药黄芪1.8万吨以上;坚持农文旅融合发展,荣获国家级乡村振兴示范县1个、全国休闲农业重点县1个、中国美丽休闲乡村6个、自治区级美丽休闲乡村8个。

在推动绿色农畜产品加工产业创新发展中,呼和浩特市超前布局未来产业,建成国际一流5G乳制品基地、全球领先的敕勒川智慧生态牧场,全市70余家奶牛牧场实现智慧化管理;建成国家奶牛核心育种场2个、种公牛站1个、奶牛扩繁场16个,赛科星入选国家畜禽种业阵型,培育优秀种公牛300余头,种公牛GTPI指数排名全国第一;推动实施蒙牛特医、盛健7天鲜草等项目,弥补市场空白;建成兽用疫苗国家工程实验室、国家高级别生

物安全实验室、反刍动物生物制品重点实验室,成功研制7大奶牛疫病疫苗、布病疫苗以及非洲猪瘟疫苗,打破了行业发展的技术瓶颈。

未来,呼和浩特将在推动绿色农畜产品加工业发展进程中全力推进优势特色产业。力争到2025年年底,乳业全产业链营收突破3000亿元、玉米突破300亿元、肉类突破150亿元、草业突破40亿元、都市农业突破20亿元、马铃薯突破15亿元、杂粮油料突破10亿元,主要农畜产品加工转化率达到81%;全力推进农畜产品加工园区建设,着力提升农畜产品精深加工发展水平,把更多农牧业产值留在当地;全力推进龙头企业培育壮大。对内分批次分梯队培育阜丰、金河、金宇、华欧等产业链控制力强的龙头企业、链主企业发展壮大。对外重点围绕世界500强、中国500强、中国企企500强以及行业龙头企业,引进落户园区、补链延链;全力推进未来产业创新发展,加速牧场数智化转型,推动疫苗生产企业向宠物疫苗产业蓝海进军,加快建设国家草业技术创新中心和草业种质资源库,推进未来产业向下扎根,加速形成新质生产力,为绿色农畜产品加工产业蓄势赋能。

庆祝第五个中国人民警察节主题文艺活动举行



1月8日晚,“警旗奋进铸忠诚 筑梦启航争一流”呼和浩特市公安局庆祝第五个中国人民警察节主题文艺活动在内蒙古群众艺术馆举行。

■本报记者 杨彩霞 摄



日前,“爱心助学点亮未来”慈善助学活动在呼和浩特市第二中学如意校区举行,该校10名家庭困难且品学兼优的学生,每人获得3000元助学金。

(刘丽霞)

近日,第十一届全国大众冰雪季“逐梦冰雪 滑向未来”2024年内蒙古大学生滑冰挑战赛在内蒙古师范大学举行。

(王劲凯)